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Niederschrift

Sitzung des Hauptausschusses

Sitzungstermin: Montag, 13.09.2021

Sitzungsbeginn: 19:01 Uhr

Sitzungsende: 22:25 Uhr

Ort, Raum: im Sitzungssaal des Rathauses Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesend

Sitzungsleitung
Christopher Radon CDU Tornesch

Gremienmitglieder
Manfred Fäcke SPD Tornesch
Ann Christin Hahn B90/GRÜNE Tornesch
Daniel Kölbl CDU Tornesch
Horst Lichte SPD Tornesch
Andreas Quast CDU Tornesch
Helmut Rahn B90/GRÜNE Tornesch
Henry Stümer CDU Tornesch
Gunnar Werner FDP Tornesch

Teilnehmer Kraft Amt
Sabine Kählert Bgm.in Tornesch

Verwaltung
Ilsemarie Van den Borre Verwaltung Tornesch
Rene Goetze Verwaltung Tornesch Amtsleitung
Torsten Kopper Verwaltung Tornesch Amtsleitung
Sylvia Redmann Verwaltung Tornesch Empfang
Inga Ries Verwaltung Tornesch Büroleitende Beamtin
Sven Wohlers Verwaltung Tornesch Personalratsvorsitzender
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss 
über die Tagesordnung
 

2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde
 

3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 16.08.2021
 

4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 
Beschlüsse
 

5 Bericht der Verwaltung
 

VO/21/461

6 Anfragen von Ausschussmitgliedern
 

6.1 Anfrage der CDU-Fraktion zum Weihnachtsmarkt
 

VO/21/484

7 Sitzungsplanentwurf 2022
 

VO/21/460

8 Abschluss eines öffentlich-rechtlichen Vertrages mit dem Kreis 
Pinneberg über die Aufgabenwahrnehmung des 
Vollstreckungswesens
 

VO/21/457

9 Maßnahmen zur Mitarbeiterbindung
 

VO/21/468
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Protokoll

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss 
über die Tagesordnung

Beschluss: 
Die vorgeschlagene Tagesordnung (TO) wird beschlossen.
Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte (TOP) 8 bis 15 in nichtöffentlicher 
Sitzung wird ebenfalls beschlossen.

Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 -- --

Beratungsverlauf: 
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden. Er stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest.
Vor Eintritt in die TO schlägt RH Werner vor, den TOP 14 (Personalangelegenheiten; Maßnahmen zur 
Mitarbeiterbindung) im öffentlichen Teil der Sitzung zu beraten. 
Dem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.

2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Anfragen von Einwohner*innen werden nicht gestellt.

3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 16.08.2021
Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses vom 16.08.2021 werden keine Ein-
wendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 -- --
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4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüs-
se

Beratungsverlauf: 
Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung des Hauptausschusses am 16.08.2021 wurden folgende Be-
schlüsse gefasst:
@ Zukunft der Stadtwerke Tornesch – Resümee aus den 3 Workshops
@ Ergebnis einer rechtlichen Prüfung einer Vereinbarung zur städtischen Entwicklung
@ Verpachtung einer Fläche in der Lise-Meitner-Allee zum Zwecke der Errichtung einer Schnelllade-
    Station
@ Verkauf eines Grundstückes in der Willy-Meyer-Straße in zwei Angelegenheiten
@ Ausübung des gemeindlichen Vorkaufsrechtes

5 Bericht der Verwaltung VO/21/461

Beratungsverlauf: 
Der schriftlich vorliegende Bericht wird durch die Bürgermeisterin ergänzt: 
@ Ein Gespräch zum Thema „Strategische Ziele des Hauptausschusses“ hat stattgefunden. Der Be-
rater würde das System den Mitgliedern des Hauptausschusses vorstellen, um abzustimmen, ob das 
Erarbeitete dem entspricht, was gewünscht ist. Die Controlling-Stelle sollte jedoch erst besetzt sein, 
bevor mit der Diskussion und Umsetzung begonnen wird. Zurzeit ist kein Personal für diese zusätzli-
che Aufgabe vorhanden. Zu der Bewerberlage im Controlling wird sich die Bürgermeisterin im nichtöf-
fentlichen Teil der Sitzung äußern.
@ Der Bürgermeister des Stadt Uetersen hat um ein Gespräch zum Thema „Zukunft des Schulzweck-
verbandes Tornesch Uetersen“ gebeten. Dieses Gespräch findet am 12. Oktober statt. 
@ Im Fachdienst Bildung und Kultur werden ab der KW 38 wöchentlich siebzig Fehlstunden bestehen. 
Die Kollegin, die für die Kultur eingestellt wurde, übernimmt die Erledigung der Aufgaben, zu denen 
die Stadt gesetzlich verpflichtet ist. An der Personalnachsteuerung wird gearbeitet.
@ Persönliche Einladungen zum Impfen zu versenden, sieht die Bürgermeisterin kritisch. Das mobile 
Impfteam wird wieder für drei Tage nach Tornesch kommen. 

6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
@ Herr Stümer fragt nach dem Sachstand der Arbeiten an der AD sowie der Ertüchtigung des Rat-
hauses im Sinne der IT. Die Bürgermeisterin antwortet, dass eine Mitteilung hierzu im Finanzaus-
schuss erfolgen wird. In der Sitzung des kommenden Hauptausschusses wird Herr Bartko über den 
Sachstand berichten und zur Beantwortung von Fragen zur Verfügung stehen. 
Zu den Verzögerung der oben genannten Arbeiten ist es durch neuaufgelegte bundes- und landeswei-
te Förderprogramme - bedingt durch die Corona-Pandemie -  gekommen, in denen die Mitarbei-
ter*innen der EDV eingebunden waren. Darüber hinaus mussten u.a. die Bedingungen für das mobile 
Arbeiten (VPN) sowie stabile WLAN-Verbindungen in unseren Schulen geschaffen werden.
@ Die Firma Wähler verlegt in der Friedrichstraße neue Gasleitungen. Die Arbeiten ziehen sich seit 3 
Monaten mit einer urlaubsbedingten Pause zwischendurch hin. Die aktuelle Verkehrsanordnung läuft 
noch bis zum 17.09.2021.
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@ In Tornesch gibt es Kaffee mit dem Tornescher Stadtwappen auf der Verpackung zu kaufen. Die 
Bürgermeisterin ist für die Genehmigung zur Nutzung des Stadtwappens durch Dritte verantwortlich. 
Bei dem „Tornescher Kaffee“ wurde die Genehmigung aus Heimatverbundenheit erteilt. Dies ist auch 
in anderen Kommunen üblich.
Warum werden die Fahrradständer bei REWE abgebaut? Ist dies B-Plan konform? In Kürze wird es 
mit dem Inhaber des neuen REWE-Marktes ein Gespräch geben; die abgebauten Fahrradständen 
werden dann thematisiert.
Gemäß § 5 der Corona-Schutzverordnung greift die 3G-Regelung bei Sitzung politischer Gremien 
nicht.
@ Ortsgebundene Impfquoten werden nicht ermittelt. 

6.1 Anfrage der CDU-Fraktion zum Weihnachtsmarkt VO/21/484

Beratungsverlauf: 
Es besteht Einvernehmen, dass die der Bürgermeisterin am heutigen Tag um 16.04 Uhr zugeleiteten 
Fragen im Nachgang beantwortet werden. 
Die Bürgermeisterin erläutert, dass das Infektionsschutzgesetz über allem steht; und sich daraus ord-
nungsrechtliches Handeln ergibt. Daraus ergebe sich ihre Zuständigkeit. Der städtische Weihnachts-
markt wurde nach Prüfung der Einhaltung der an dem Tag der Absage geltenden Hygieneregeln und 
der damit verbundenen hohen Kosten, dem Abwägen zwischen vorsichtigem und „euphorischem“ 
Handeln abgesagt. Im Kreis Pinneberg wurden bereits mehrere Veranstaltungen, die in die Advents-
zeit fallen würden, aus Verantwortung den Einwohner*innen gegenüber abgesagt. Bei dem am Torne-
um geplanten Weihnachtsmarkt handelt es sich um eine Veranstaltung eines Unternehmers, der die 
Verantwortung für alle Gegebenheiten übernimmt. 
Herr Kölbl begrüßt die Aktivitäten des Gastronomen. Er hätte sich jedoch die Entscheidung über die 
Abwägung, ob der diesjährige städtische Weihnachtsmarkt wirtschaftlich darstellbar ist, in der Bera-
tung im Ausschuss für Jugend, Soziales, Sport, Kultur und Bildung (JSSKB) gewünscht.
Ein Antrag auf Übernahme einer Ausfallbürgschaft liegt nicht vor. 
Frau Kählert hat dem Unternehmer, der einen Weihnachtsmarkt plant, keine Genehmigung erteilt, das 
Tornescher Stadtwappen zu verwenden.

7 Sitzungsplanentwurf 2022 VO/21/460

Beratungsverlauf: 
Die Sitzungen des Ausschusses für Jugend, Soziales, Sport, Kultur und Bildung (JSSKB), die im Sit-
zungskalender für den 21.03.2022 und 26.10.2022 vorgesehen waren, werden auf Wunsch des Aus-
schussvorsitzenden gestrichen.

8 Abschluss eines öffentlich-rechtlichen Vertrages mit dem Kreis 
Pinneberg über die Aufgabenwahrnehmung des Vollstreckungs-
wesens

VO/21/457

Beschluss: 
Die Ratsversammlung beschließt den anliegenden öffentlich-rechtlichen Vertrag mit dem Kreis 
Pinneberg zur Regelung und Organisation des Vollstreckungswesens im Rahmen einer kommunalen 
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Kooperation und beauftragt die Bürgermeisterin nach entsprechender Beschlussfassung durch den 
Kreistag des Kreises Pinneberg, den Vertrag zu schließen.
Der öffentlich-rechtliche Vertrag über die Ausübung einer gemeinsamen Vollstreckungstätigkeit 
zwischen der Stadt Tornesch und der Stadt Uetersen vom 04.12.2019 wird  vertragsgemäß mit einer 
Frist von sechs Monaten zum 01.07.2022 gekündigt. 
 
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 -- --

Beratungsverlauf: 
RH Werner bittet um die Kennzeichnung der beiden betroffenen Stellen im Stellenplan, die im Stellen-
plan durch die Aufgabenübertragung entfallen werden. Frau Ries sagt dies zu.
Die Mitarbeitenden des Kreises sind alle in der tariflich vorgeschriebenen Entgeltgruppe eingruppiert, 
daher kann auf eine Preisgleitklausel verzichtet werden. 

9 Maßnahmen zur Mitarbeiterbindung VO/21/468

Beratungsverlauf:
Der Gedanke, diese Mitteilung vorzulegen, war, den Mitgliedern des Hauptausschusses einen Ein-
druck zu vermitteln, was im gesetzlichen Rahmen möglich ist, Mitarbeitenden durch Maßnahmen zur 
Verfügung zu stellen, um diese an die Stadt Tornesch zu binden. 
Die tatsächlichen Mittel zur Mitarbeiterbindung sind in der Realität leider sehr eingeschränkt. Der Per-
sonalratsvorsitzende bestätigt diese Aussage. Seitens der Bürgermeisterin wird auf ein gutes Arbeits- 
und Betriebsklima geachtet, was nicht alles, aber einiges ausgleicht. 
Eine gesundheitsgerechte Büroausstattung wurde nicht aufgeführt, da diese selbstverständlich ist.

Vorsitz: Schriftführung:

Christopher Radon Ilsemarie Van den Borre
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